

国际贸易与投资要闻

2017 年第 34 期 (总第 789 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 2 月 23 日

目录

世行：政治变数危及贸易增长.....	1
欧盟采取措施阻止跨国公司避税.....	1
加拿大强调 NAFTA 谈判必须是三方谈判	2
美国议员推动对中国在美投资加强审查	3
印度将中国钢铁产品的反倾销税延长	3
蚂蚁金服将向韩国移动支付平台注资 2 亿美元.....	4
网宿科技收购日本 KDDI 旗下 CDNW 公司股权.....	5
天业股份拟收购澳洲矿业公司.....	5



世行：政治变数危及贸易增长

世界银行的一份报告称，政治不确定性正在减缓贸易增长，这说明唐纳德·特朗普的崛起可能已经在给全球经济蒙上阴影。报告还提出这样一个可能性，即特朗普政府迫使企业将全球供应链迁回美国的企图，可能破坏提振疲弱的生产率增长的努力。国际贸易增长在过去五年一直低于历史趋势线。根据世行团队的数据，2016年录得的1.9%增长，是自全球金融危机爆发后、2009年商贸活动崩盘以来最慢的。世行研究团队发现，影响发达经济体和发展中经济体的贸易增长乏力，有一部分可归因于整体趋势，例如世界各地经济增长缓慢和大宗商品价格崩盘。但2016年的主要变化是围绕经济政策的不确定性飙升。根据世行的计算，2015年至2016年贸易增幅下降0.8个百分点中的0.6个百分点是这种不确定性所致。他们预计这种影响将在2017年延续。

(英国《金融时报》/2月22日)



欧盟采取措施阻止跨国公司避税

欧盟财长2月21日同意采取更多措施阻止跨国公司的避税行为。所提议的法规将针对数个令跨国公司得以实现避税的法律漏洞，比如一些用来转移利润以及将债务腾挪至欧盟以外利息抵扣政策更优

惠地区的工具。欧盟官员称，上述法规将确保公司不会滥用所谓避免双重征税协定 (double non-taxation agreement)，此类协定的本意是确保公司无需在两个国家交税，但目前被严重滥用。欧盟财长此次同意的措施对 2016 年 6 月达成的第一批规定进行了扩展，这些规定涉及打击跨国公司转移利润，要求公司只能在欧盟内部转移利润。转移利润是指公司利用合法结构将利润在税负最低的司法辖区入账，而不论这笔利润在哪里产生。这些税务法规预计将在 2020 年 1 月至 2022 年 1 月期间生效。

(《华尔街日报》/2 月 22 日)



加拿大强调 NAFTA 谈判必须是三方谈判

加拿大国际贸易部长弗理兰日前表示，如果重新协商北美自由贸易协定 (NAFTA)，三个成员国必须全部参与。此前外界臆测美国可能寻求先与加拿大谈，然后再与墨西哥谈。美国总统特朗普希望重新协商北美自由贸易协定，重点是减少美国对墨西哥的贸易逆差。特朗普表示他只需要微调与加拿大的贸易关系。墨西哥经济部长 Guajardo Ildefonso 稍早表示，北美自由贸易协定谈判的大部分将必须要在三边基础上实现，好让投资人有信心，因为同一套投资规则到处适用。Guajardo 表示，墨西哥政府预

期今夏开始谈判。（路透社/2月22日）



美国议员推动对中国在美投资加强审查

在美国总统特朗普抨击中国言论的鼓励下，两党议员正大力推进联邦政府对日益激增的中国在美投资加强审查。议员们尚未达成任何计划，迄今为止的不同观点显示初步战线正在形成。不过，参议院多数党党鞭、得克萨斯州参议员 John Cornyn 等主要议员的一个共同目标是，争取让美国海外投资委员会 (CFIUS) 发挥更积极的作用。Cornyn 和参议院少数党领袖、纽约州民主党议员 Chuck Schumer 正在起草加强 CFIUS 权力的法案。CFIUS 为财政部领导，由多个部门组成，行事秘密，可建议总统以国家安全为由驳回外国并购交易。（《华尔街日报》/2月22日）



印度将中国钢铁产品的反倾销税延长

印度已将来自中国的部分钢铁产品的反倾销税延长五年，以寻求保留保护主义壁垒，遏制廉价的外国商品涌入印度。根据通告，这项长期措施于2016年5月17日生效实施，针对目标是铁、合金或非合金钢制造的无缝管、管材和空心型材。当时印

度政府课征临时反倾销税。数据显示，由于政府宣布的一系列保护主义措施，2016年4月至2017年1月期间，印度钢铁进口较上年同期下滑37.8%。印度钢铁企业曾游说采取更多措施，保护他们免受来自中国、日本及韩国廉价进口品的冲击，这些企业包括JSW Steel、塔塔钢铁（Tata Steel）、Steel Authority of India等。（凤凰国际/2月21日）



蚂蚁金服将向韩国移动支付平台注资2亿美元

韩国社交软件Kakao公司2月21日宣布，蚂蚁金服将向其旗下移动支付平台Kakao Pay注资2亿美元，双方已建立战略合作伙伴关系。根据协议，Kakao Pay将统合支付宝目前在韩国的3.4万家合作商户。今后中国游客可在Kakao Pay合作商户使用支付宝消费，同时支付宝合作商户和阿里巴巴旗下购物平台也将接受Kakao Pay支付。Kakao Talk是韩国使用最广泛的社交软件，全球用户达4800万。2017年1月，Kakao公司决定将移动金融部门剥离，并成立移动金融子公司Kakao Pay。截至2017年2月，Kakao Pay向1400万用户提供了快捷支付、转账等移动金融服务。（《经济参考报》/2月22日）



网宿科技收购日本 KDDI 旗下 CDNW 公司股权

中国最大 CDN（内容分发加速服务）运营商——网宿科技加速其全球产业布局。该公司 2 月 21 日公告称，其以 211 亿日元（折 12.75 亿元人民币）收购日本 KDDI (9433.T) 持有的 CDNetworks Co (CDNW) 公司 97.82% 股权；公司还拟收购一家俄罗斯 CDN 公司控股权。CDNW 总部位于韩国，并在美国、英国、中国、日本和新加坡设有子公司，为一家全球性的 CDN 服务提供商，目前 CDNW 在韩国 CDN 市场排名第一，在日本 CDN 市场排名前三。而 CDN-VIDEO LLC 是俄罗斯一家领先的 CDN 服务提供商，为客户提供网站加速、视频直播和点播加速等内容分发服务，其 CDN 网络覆盖俄罗斯及独联体区域，服务于 400 多个客户。（路透社/2 月 22 日）



天业股份拟收购澳洲矿业公司

2 月 20 日，天业股份发布公告称，公司与天业集团就本次重大资产重组事项签署《关于 Hanking Australia Pty Ltd（罕王澳大利亚有限公司，简称“罕王澳洲”）之股权收购意向协议》。公司拟采取发行股份、支付现金等方式收购天业集团直接或间接持有的罕王澳洲 100% 股权。具体交易方式由双方在签署正式协议时确认。该协议显示，天业集团已

就罕王澳洲股权转让事项，同罕王澳洲原股东签署相关股份转让协议，天业集团将直接或间接持有或控制罕王澳洲 100% 股权。据悉，罕王澳洲持有金矿业务及资产，拥有多项勘探、采矿牌照与相应开采、运输及选矿基础设施。（《上海证券报》/2 月 21 日）